

# 兩個孩子恰恰好

翁義和



夫妻兩人爲了延續後代，必需生兩個孩子。然而爲什麼在過去大部分的人，理想的子女數都超過兩個呢？分析其中原因，不外下述三種：

(一) 在古老的農業社會裡，生了孩子只要養幾年，便可參加生產行列，男耕女織。所以子女多，就可得到更多的財富，也可以說子女是財產的一部分。因此，在這種舊式的社會裡，自然人人都希望子女愈多愈好。

(二) 在過去各年齡的死亡率都相當高，「不幸有三，無後爲大」，幼年夭折的威脅很大，所以不多生幾個不能保養。此外受社會、宗教制度的影響，母親方面在遺傳上的地位，(近親不婚，姨表兄弟姊妹可例外)便是例證。

(三) 儘管人類自稱爲萬物之靈，許多方面仍然無法脫離生物的本性，不但要延續後代，更要後代以數量多在這有限的生存空間取得優勢。

時至今日，常常聽到許多年紀大一點的人在感嘆：「時代不同囉！」雖然每人在他們嘆氣聲裡，所放進去的喜怒哀樂成分不一樣，但千真萬確的，時代是不同了。人類是活的，人類所生存的世界也是活的，活的東西就是會變，不管願不願意，除非把整個世界徹底毀滅。

現在工業社會裡，子女需要教育，受完教育有他們自己的前途。父母支配子女的權利已剩下不多，子女自願繼承衣砵，想到反哺報恩、承歡膝下，

是好子女，應該贊揚，但父母不要再存著養兒防老的想法了。看！許多人羽毛豐滿後就遠走高飛，永不再還巢；聽！社會對他們的責備聲愈來愈小了。養育子女是盡義務，不再是積蓄財產。

如果婦女在三十歲生下第二個孩子，到了不能生育的年齡，這個孩子至少也有七、八歲了。現在醫藥進步，衛生改善，生活水準提高，七、八歲到三、四十歲間的死亡率已非常低，兩個孩子應該有絕對的機會再生下後代。

如果重視傳宗接代的人，只要記住男女雙方在遺傳上占同等地位，加上社會、宗教制度的變遷，男孩女孩已不再有什麼差別，不用擔心，兩個孩子够了，男孩女孩都好，不怕無後了。

在今日的世界，只求後代數量多，却無法好好照顧，好好教育，徒然爲這世界增加廉價的勞工而已，永遠無法在這世界上仰眉吐氣。現在養育子女應重質而不重量。健康的體魄，教育水準的提高，

## · 生易教養難 ·

楊眉

子成器，總比生養五個、十個孩子，而無法讓他們受完良好的教育要好得多。在醫學發達的今天，一般正常情形下生孩子可能要

有了兩個孩子，就應仔細考慮，分析一下你們各方面的能力，作最妥善的安排；假如你們是新婚夫婦，最好先計畫一下，爲你們的幸福生活預作安排才好。

辦公室裡的女同事林太太又要請長假了，這是她第五次的長假了。原來她先生渴望要一個女娃娃，但前四胎都是男孩子，爲了不讓他丈夫失望，她只好再生一次看看。

其實生男生女都不值得討論及。

比養孩子容易得多，而教育孩子更是難題重重，在醫學發達的今天，一個孩子，在照顧和教育方面都容易顧及。

若孩子生得太多，由於心有餘力不足，也就無法面面顧到，個個施予良好的養育和教育了。

如果你們已

以及經濟方面的發展，才能使後代立足於世界跟別人較量長短，兩個孩子恰恰好，剩下的問題只是如何來教養他們而已。

## 西螺開母親會 彰化訂進度表



子女少・如珍寶